
Matemáticas 
 
 

3º ESO  

Ejercicios Tema 1 
Hoja 1 

 
Bloque I: Aritmética 

 
 

Tema 1: Los Números Racionales. Problemas. 
 
Realiza las siguientes operaciones: 
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Soluciones: 
1) 19/8 2) -5/24 3) 1/8 4) 43/25 
5) -17/60 6) -54/35 7) -37/15 8) 27/8 
9) 2/3 10) 9/2 11) 13/6 12) -2/3 
13) 7/6 14) -2/5 15) -1/9 16) 9/4 
17) -61/30 18) 1/9 19) 1 20) 7/27 
 20) 20/21 21) 3  
  
 



Realiza las siguientes operaciones: 
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Soluciones: 
1) -8/27 2) 352/885 3) -32/9 4) 5 5) 23/15 
6) -47/120 7) -157/30 8) -25/18 9) 323/30 10) -121/56 
 
PROBLEMAS: 

1) En el cumpleaños de Alba se han comido los 32  de una caja de bombones. Al día 
siguiente 32  de lo que quedaba, y aún quedan 6 bombones. ¿Cuántos bombones 
tenía la caja? 

2) Una finca de 405 hectáreas tiene sembrado 31  de trigo y 52  de cebada. 
¿Cuántas hectáreas se han dedicado a cada cereal? 

3) Un dependiente ha vendido 72  partes de una pieza de lona para toldos y otro 
dependiente ha vendido 51  del resto. ¿Qué fracción de la pieza se ha vendido y 
que fracción queda sin vender? 

4) Un grifo llena los 53  de un depósito en una hora y otro grifo llena los 94 . Si se 
abren los dos a la vez, ¿se habrá llenado después de una hora? 

5) Se tienen 30 sacos de azúcar de 80 kg cada uno. Si se han vendido los 53  del 
azúcar, ¿cuántos kg quedan sin vender? 

6) Un camión transporta 54  de los 8500 kg que puede cargar. ¿Cuántos kg está 
transportando? 

7) Un rectángulo tiene de altura 73  de la longitud de la base. Si esta mide 84 cm, 
¿cuál será el área del rectángulo? 

8) Un almacén ha vendido los 83  de los 120 kg de naranjas que tiene. Si se venden los 
32  de las naranjas que quedan, ¿cuántos kg de naranjas quedan en el almacén? 

9) Un ciclista recorre por la mañana 32  del trayecto que tiene previsto. Por la tarde 
recorre 52  de lo que le queda, y aún le quedan 10 km. ¿Cuántos km tiene el 
recorrido? 



10) Se tiene un depósito de agua que contiene 52  de su capacidad. Se le añaden 60 
litros y se llena hasta 73  de su capacidad. ¿Cuál es la capacidad del depósito? 

11) En una ciudad hay 12500 trabajadores de los que 205  trabajan en el sector 
primario, 507  en el secundario y el resto en el sector terciario. ¿Cuántos 
trabajadores hay en cada sector? 

12) Un almacén de pinturas utiliza 32  de la superficie para almacenar pinturas, 41  
del resto para disolventes y los 600 m2 restantes a utensilios para pintar. ¿Cuántos 
metros cuadrados tiene el almacén? 

13) De un trayecto se han recorrido los 73  del total, quedando aún 24 km por 
recorrer. ¿Cuál es la longitud del trayecto? 

14) Marta ha utilizado 87  del dinero que tiene en pagarse las clases de guitarra, y la 
mitad de lo que le queda en un regalo para su hermana: 

a. ¿Qué fracción de dinero se ha gastado? 
b. Si le quedan 5 euros, ¿cuánto dinero tenía al principio? 

 
15) ¿Cuántas botellas de 23  de litro se pueden llenar con 120 litros de agua? 
16) Un grifo A llena un depósito de agua en 4 horas, y otro grifo B lo llena en 6 horas. 

¿Cuánto tiempo tardarán los dos grifos en llenar a la vez el depósito? 
17) Si un metro de cable cuesta 6 euros, ¿Cuánto costarán 32  de metro de cable? 
18) En una clase de 3º ESO, los 53  del alumnado han entregado un trabajo. 

Posteriormente, 61  del alumnado que no lo había hecho lo ha entregado. ¿Qué 
fracción del alumnado ha entregado el trabajo? 

19) De un depósito de gasolina se han sacado 92 . Más tarde se saca la mitad de lo que 
quedaba. Si todavía quedan 700 litros, ¿cuántos litros había al principio? 

20) Un estudiante lleva repasadas 52  páginas de un libro, y otro, lleva repasadas las 
103  páginas de las que lleva el primero. Sabiendo que el libro tiene 250 páginas, 

¿cuántas lleva leídas cada uno? 
 

Soluciones: 
 1) 54 bombones    2) 135 ha trigo y 162 ha de cebada 
 3) Vendido: 73 ; No vendido: 74   4) Si. 
 5) 960 kg     6) 6800 kg 
 7) 3024 cm2     8) 25 kg 
 9) 40 km     10) 2100 litros 
 11) Primario: 3125 trabajadores; Secundario: 1750; Terciario: 7625 
 12) 2400 m2     13) 42 km 
 14) a. 1615 ; b. 80 euros   15) 80 botellas 
 16) 2 horas y 24 min.    17) 4 euros 
 18) 32      19) 1800 litros 
 20) Primero: 100 páginas repasadas; segundo: 30 páginas repasadas. 
 
 
 
 
 
 



PROBLEMAS: 
1.- En una tienda permiten pagar un artículo en 4 plazos. En el primero se entrega la mitad 
de su valor; en el segundo 1/3 de lo que resta; en el tercero, la mitad de lo que queda por 
pagar, y en el cuarto se entregan 63 euros. ¿Qué fracción del precio representa esta 
última cantidad? ¿Cuál es el precio del artículo? (Solución: 1/6; 378 euros) 
 
2.- En una urbanización de 62400 metros cuadrados se dedican 2/3 de la superficie a 
vivienda; 2/5 de lo que queda, a locales comerciales, y el resto, a jardines. ¿Qué fracción 
del total es dedicada a la zona ajardinada? ¿Qué superficie se dedica a locales 
comerciales? (Solución: 1/5; 8320 metros cuadrados) 
 
3.- Un grupo de amigos ha tardado 3 días en completar una excursión. El primer día han 
recorrido 2/5 del total del trayecto; el segundo, 1/3 del resto, y el último día caminaron 34 
kilómetros. ¿Qué fracción del recorrido representa este último trecho? ¿Cuántos 
kilómetros han recorrido en total? (Solución: 2/5; 85 kilómetros) 
 
4.- Cristina debe leer un libro para el colegio. El primer día lee la cuarta parte del libro, el 
segundo día la mitad de lo que le quedaba y el tercer día el resto. ¿Qué fracción 
representa lo que lee el tercer día? (Solución: 3/8) 
 
5.- Susana se ha gastado dos tercios del dinero que tenía en una chaqueta, la cuarta parte 
de lo que le quedaba en una revista y aún le quedan 9 euros. ¿Cuánto dinero tenía al 
principio? ¿Cuánto ha costado la chaqueta? ¿Y la revista? (Solución: 36 euros; 24 euros; 3 
euros) 
 
6.- Una piscina esta llena hasta los siete novenos de su capacidad y aún se necesitan 880 
litros para que esté llena. ¿Qué capacidad tiene la piscina? (Solución: 3600 litros) 
 
7.- Una inmobiliaria ha vendido la mitad de un solar para construir un polideportivo, la 
cuarta parte del resto para realizar una piscina y 2/3 de lo que queda para construir un 
parque infantil. Si quedan 200 metros cuadrados, ¿cuántos metros cuadrados tiene el 
solar? (Solución: 1600 metros cuadrados) 
 
8.- De un bidón de aceite se saca primero la mitad y después la quinta parte, quedando aún 
200 litros. ¿Cuál es la capacidad del bidón? (Solución: 500 litros) 
 
9.- De un trayecto se han recorrido los 5/9 y después 5/8 del resto, quedando aún 25 
kilómetros por recorrer. ¿Cuál es la longitud de este trayecto? (Solución: 150 kilómetros) 
 
10.- En un almacén hay 23530 muebles. Durante un mes se han vendido 2/5 del total y se 
han almacenado otros 200 muebles. Al mes siguiente, se ha vendido la mitad de lo 
almacenado. ¿Cuántos muebles quedan todavía? (Solución: 7159 muebles) 


